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Мій педагогічний метод роботи, заснований на практичному підході 

до проблеми пояснення матеріалу, є дуже важливим протягом всього 
курсу викладання предмету.  

Курс «Теорії музики» в Спеціалізованому музичному ліцеї – це дуже 
складний, багатоінформаційний процес, який з самого початку вивчення 
музичного матеріалу потребує схематичності вивчення та 
запам’ятовування правил, побудов та навіть різних музичних «формул». 
Тому моїм методом роботи з самого початку пояснення тем з теорії є 
сукупність різноманітних форм роботи. Звичайно, виникають проблеми 
донесення нового матеріалу до всіх учнів, незалежно від віку дітей, їх 
здібностей та швидкості сприйняття. Тим більш іноді виникає 
необхідність швидко надолужити з учнями програму після перепущених 
занять з поважних причин. Тому на практиці зрівняння та порівняння 
нового матеріалу зі старим стає дуже важливим і для цього виникає 
необхідність використовування найбільш цікавих та зрозумілих учням 
форм роботи: різноманітних тестів, інтерактивних та відеоматеріалів. 

З самого початку знайомства з музикою, на уроках сольфеджіо вже у 
перших класах, діти, не знаючи про це, вже починають освоювати 
основи теорії музики. У зв’язку з цим, виникає необхідність 
запам'ятовувати різні терміни, правила побудови тих чи інших 
інтервалів, а пізніше і акордів. Для кращого, а головне якісного 
освоювання матеріалу я, як викладач, спочатку у ігровій, зрозумілій 
маленьким учням, формі, пояснюю достатньо складну для них 
інформацію, використовуючи додаткові матеріали (розмальовки, тести-
ігри, відео, інтерактивні матеріали) на ту чи іншу тему з теорії музики.  

Далі, у середніх класах, коли учні вже володіють першими навичками 
та знанням з теорії музики вступає в силу дуже важливий метод: 
практика поєднання старого матеріалу з новим. Для цього треба знайти 
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нові методичні знахідки, активно проводити різні конкурси та олімпіади, 
використовувати різні методичні додаткові матеріали. Увесь 
педагогічний метод направлений на більшу зацікавленість учнів та 
активізацію їх самостійності в навчанні, а елемент гри дуже допомагає 
оволодіти новим матеріалом. 

У старших класах, курс «Теорії музики» стає більш складним та 
потребує особливого методичного обґрунтування, мотивації учнів та 
підходу до пояснення тем.  

Найбільш важкими для розуміння в курсі «Теорія музики» в старших 
класах є тема енгармонізму, а саме енгармонізму зб.53 та Зм.VII7. Саме 
ці теми мають дуже цікавий методичний підхід пояснення. 

Я вважаю, що цю тему, треба докладно, поступово та досконально 
зрозуміти з самого початку, починаючи вже тепер, у курсі «Теорії 
музики», де учні тільки починають знайомство з нею, а потім 
продовжують вивчати цю тему і у курсі «Гармонії». 

В своєму методичному підході пояснення матеріалу хочу зупинитись 
на цьому більш докладно. Тому що, саме ця тема, тема енгармонізму 
двох акордів: зб.53 та Зм.VII7, і стала основною темою мого 
багаторічного опрацьовування та пояснення у курсі Сольфеджіо та 
Теорії музики у 8 класі.  

Явище енгармонізм має важливе значення для подальшого 
ознайомлення і далі, а саме у курсі Гармонії. Для здійснення так званих 
раптових (енгармонічних) тональних переходів (модуляцій), які 
спеціально та докладно вивчаються вже далі, саме у курсі Гармонії.  

Перше, на що треба звернути увагу – це на сам термін енгармонізм 
(від грец. «еn» – в та harmonia – співзвуччя. Тобто від грец. – 
узгоджений, збіжний). 

Ототожнення однакових по висоті, але різних за назвою звуків 
(наприклад: cis та des), тональностей (наприклад: Fis-dur та Ges-dur), 
інтервалів (наприклад: в6 та зм.7; зб.4 та зм.5), а також, звісно, так само і 
акордів (наприклад: Зм. VII7 при енгармонічній заміні одного з трьох 
звуків перетворюється в одне із звертань інших зменшених септакордів 
Зм.VII65, Зм.VII 43, Зм.VII2). 

Починаємо ми, звичайно, з енгармонічно рівних звуків, які являють 
собою однакові за висотою звучання, але різні за назвою двох звуків (dis 
та es). Потім переходимо до енгармонізма тональностей – це коли дві 
тональності (dur або moll) мають енгармонічно рівні тоніки, їх гами 
звучать однаково, хоч записуються по-різному. Тобто енгармонічно рівні 
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тональності це такі, які мають однакове висотне положення, але різне 
написання. Це тональності у яких всі ступені енгармонічно рівні. При 
енгармонічно рівних тональностях дієзи замінюються бемолями та 
навпаки (Des-Cis). 

Я пояснюю також, що є тональності позамежні, у яких вже більша 
кількість знаків ніж 7 дієзів та 7 бемолей (тобто ці тональності, які 
виходять за межі 15 мажорних тональностей. А саме пояснюю які ці 
тональності (Dis, Eis, Gis, Ais, His та Fes), тоді ми їх замінюємо на 
енгармонічно рівні тональності, які вже існують у практиці 
темперованого строя, входять у склад 15 мажорних тональностей. 

Після цього ми розглядаємо енгармонізм інтервалів – це однакове 
звучання при різному записі інтервалів та однаковій кількості 
тонів.Звертаю увагу учнів на те, що енгармонічно рівними називаються 
інтервали, що звучать однаково, але записуються по-різному. 
Найчастіше їх ступенева величина різна, але може бути і однаковою. 
Тонова ж величина у енгармонічно рівних інтервалах завжди одна і та 
сама. Деякі інтервали з різною кількістю ступенів (наприклад: зб.2 та 
м.3; зб.4 та зм.5 тощо) мають однакову кількість тонів. Такі інтервали, 
якщо їх взяти ізольовано, на слух не відрізняються один від одного, бо їх 
звучання збігається. 

Енгармонізм інтервалів досягається одним з двох способів:  
1. За допомогою енгармонічної заміни одного зі складових інтервала 

звуків (до-фа# на до-сольb). У цьому випадку обов’язково зміниться 
ступенева величина інтервалу і, отже його найменування зб.4 на зм.5. 

2. Спосіб – за допомогою енгармонічної заміни обох звуків інтервалу 
(наприклад : ре b–сольb на до#- фа#). В цьому випадку ступенева 
величина (і, відповідно, найменування) інтервалу може змінитись, а 
може і залишитись незмінною, але назви які утворюють його звуки 
обов’язково будуть іншими : в.3 = зм.4; в.6 = зм.7; зб.4 = зм.5; м.3 = зб.2 
та таке інше. 

Таким чином, будь-який діатонічний інтервал може бути замінений 
енгармонічно рівними йому діатонічним або хроматичним інтервалом. І 
навпаки: будь-який хроматичний інтервал може бути замінений 
енгармонічно рівним йому хроматичним або діатонічним інтервалами. 

Так, нарешті, після цього детального розглядання цих аспектів 
енгармонізму ми з учнями підходимо до самого основного – це 
енгармонізму акордів: збільшеному тризвуку (Зб.53) та зменшеному 
септакорду (Зм.VII7). 
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Збільшений тризвук, який складається з двох в.3 та його обернення: 
зб.6 та зб.64 – вони всі енгармонічно рівні. Тобто зб.53 енгармонічно 
рівний своїм оберненням. 

При вивчені енгармонізма зб.53 та знаходження на практиці 
тональностей для основного виду та для кожного з обернень звертаю 
увагу учнів на основной, терцовий та квінтовий тони тризвуку. 

Так, наприклад, для знаходження тональності основного 
зб.53,побудованого від звуку по в.3 знаходимо з учнями спочатку його 
терцовий тон, який вже і являє собою для нього ідентичну мажорну 
тональність. Наприклад зб.53 від звуку es : es-g-h g-це терцовий тон, і в 
одночас мажорна тональність G- dur, в якій він і будується. А якщо ми 
маємо знайти мінорну тональність, то від цієї мажорної тональності 
будуємо ч.4 та знаходимо мінорну тональністю, тобто від G-dur ч.4- c-
moll. Звичайно тональності у гармонічному виді.  

Далі, якщо ми зробимо енгармонічну заміну верхнього звука h на ces, 
то ми отримаємо вже ноти es- g -ces – це буде вже зб.6 та знаходження 
тональностей для нього виходять так само. Тільки тепер треба звернути 
увагу на нижню ноту акорда, в даному випадку це es, яка і являє собою 
тоніку тональності – Es- dur, а мінорна тональність знов буде 
знаходитись на ч.4 вгору від мажорної, тобто це буде as- moll. Тож, 
звичайно, у гармонічному виді.  

Так само буде відбуватися з зб.64, але за основу мажорної 
тональності буде отриманий тепер верхній звук акорда, тобто це нота 
«ces», і тональність буде мати назву Ces- dur, але в цьому випадку 
зручніше зробити енгармонічну заміну всіх звуків і отримати 
тональність H- dur, а мінорну тональність ми знаходимо знов 
побудувавши ч.4 від мажорної і це буде e –moll. 

Практика моїх методичних досліджень показала, що для учнів це 
більш зрозуміло та доступно, ніж традиційний метод знаходження 
тональностей, відштовхуючись від ступенів, на яких будується той чи 
інший акорд. 

Трохи може і не традиційно я підхожу і до пояснення теми 
енгармонізму Зм.VII7. Спочатку, звичайно, ми будуємо Зм.VII7 від звуку 
по м.3 вгору. Потім поступово енгармонічно замінюємо один з звуків. 

Але знаходження тональностей для основного виду та для його 
обернень також виходить трохи нетрадиційно. Наприклад, першу 
тональність ми знаходимо, піднявшись від заданого звуку на м.2 вгору. 
Якщо акорд cis- e- g –b, то від звуку cis, побудувавши м.2 ми знайдемо 
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дві перших однойменні тональності D- dur та d- moll. А всі інші 
тональності, для всіх обернень ЗмVII.7,ми знаходимо відштовхуючись 
від першої отриманої пари тональностей, побудувавши м.3 вниз, тобто 
від D -dur та d –moll по м.3 це буде H-dur h-moll для Зм.VII65; Gis, але це 
позамежна тональність, тому ми зробимо енгармонічну заміну на As для 
Зм.VII43 та побудувавши знов м.3 вниз від As, а це буде F- dur та f- moll 
для Зм.VII2. 

Практика показала, що учням так скоріше та простіше знайти 
відповідні тональності та розв’язати вже самі акорди у цих 
тональностях. 

Енгармонізм зб.53 та Зм.VII 7 основа для модуляції, яка широко 
використовується у Музичній літературі. Перші приклади нотірованних 
енгармонізмів носять винятковий характер і мотивовані текстом.  

Використання енгармонізма в період його «освоєння» композиторами 
зазвичай мотивувалося необхідністю створити екстраординарний 
риторичний ефект. Саме з часів Й.С. Баха енгармонізм стає важливим 
засобом раптової модуляції. Далі він зустрічається звичайно і у 
класичній музиці (Наприклад, у 2 ч. 5 симфонії Бетховена енгармонізм 
використовується для підкреслення кульмінації), у романтичний період, 
в творчості Ф. Шопена та Ф. Ліста, У 20 столітті відносини енгармонізму 
переносяться і на внутрітональні зв’язки (Наприклад, на початку 3 ч.  
№ 6 фп. сонати С.С. Прокофєва акорд на 6# ступ. Мелодично фігурує 
звуками тотожною ій 5ступ.). Граничної ступені згущення енгармонізм 
досягає у 12-титонової музиці, в який енгармонічне перемикання стає 
фактично безперервним. 

Хочу зробити висновок, що доскональне методичне опрацьовування 
інтервальних та тональних співвідношень енгармонізма акордів зб.53 та 
Зм.VII 7 я вважаю дуже важливою, тому, що вони являють собою основу 
для подальшого вивчення більш складних тем відхилення та модуляції в 
старших класах школи у курсі предмета «Гармонія».  

Таким чином, весь мій метод роботи направлений на облегшення 
сприйняття та зацікавленість учнів зрозуміти новий, навіть деколи 
складний, для них матеріал. 

 
  


